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REZUMAT 

Diversificarea vulnerabilităților cu care se confruntă guvernele în realizarea obiectivelor 

de stabilitate și sustenabilitate fiscală coincide cu riscurile fiscale prezente la nivel 

macroeconomic. Riscurile fiscale cuprind factorii care determină creșteri neașteptate ale 

cheltuielilor publice și/sau diminuări neprevăzute ale veniturilor publice și care conduc mai apoi 

la deviații ale rezultatelor fiscale. Sursele de risc fiscal sunt numeroase și variază de la un stat la 

altul, însă un element comun al acestora este capacitatea de a afecta balanța fiscală pe termen 

scurt și mediu, sau chiar sustenabilitatea fiscal-bugetară pe termen lung.  

Demersul științific al prezentei teze de doctorat a vizat aprofundarea conceptelor teoretice 

referitoare la managementul riscului fiscal, urmată de dezvoltarea unor modele econometrice 

pentru a cuantifica riscul fiscal și a aprecia din această perspectivă sustenabilitatea statelor 

membre ale Uniunii Europene.Cercetarea științifică a presupus în egală măsură prezentarea unor 

instrumente și măsuri specifice prin care se poate realiza efectiv managementul riscului fiscal, 

așa cum reies din articole de specialitate și activitatea guvernamentală. În ceea ce privește 

studiile aplicative, soldul bugetar și soldul bugetar primar sunt propuși ca indicatori de măsurare 

a riscului fiscal, alături de variabile independente macroeconomice și instituționale.  Soldul 

bugetar are capacitatea de a prezenta efectul prezenței riscurilor fiscale pe termen scurt prin 

analizarea poziției fiscale a guvernelor, în timp ce soldul primar arată dacă guvernele își concep 

un răspuns față de schimbările variabilelor macroeconomiceîn vedereamenținerii sustenabilității 

finanțelor publice.  

Rezultatele empirice ale analizei focusate pe Uniunea Europeană (2007-2022) arată că 

nivelul produsului intern brut per capita este cea mai relevantă variabilă care evoluează în același 

senscu soldul bugetar, care are capacitatea de a reduce impactul riscurilor fiscale și de a permite 

construirea unui spațiu fiscal necesar guvernelor. Cât despre răspunsul soldului primar, ajustarea 

acestuia în funcție de datoria guvernamentală și deviația PIB arată că finanțele publice ale 

Uniunii Europene sunt sustenabile. Valorile în creștere ale soldurilor primare necesare viitoarelor 

plăți a dobânzilor arată însă că 15 dintre statele Uniunii Europene prezintă risc de „oboseală 

fiscală”. 

 

Cuvinte-cheie: risc fiscal, managementul riscului fiscal, sold bugetar, sold bugetar 

primar, funcția de răspuns fiscal, sustenabilitate fiscal-bugetară. 
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